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Περίληψη
Η εξέλιξη της πληροφορικής διεθνώς δημιούργησε αντίστοι

χες ανάγκες για εκπαίδευση σε αυτήν, καθώς και για την χρή
ση της όπως και σε άλλους τομείς στον τομέα της εκπαίδευ-
σης. Η εξέλιξή της που θα είναι δραματική κατά τα προσεχή έ
τη ωθει και την εκπαιδευηκή τεχνολογία να ακολουθήσει παρό
μοιο δρόμο. Η παρούσα εργασία διερευνά την εισαγωγή της
πληροφορικής ως μέσου ενίσχυσης της εκπαιδευπκής διαδικα-
σιας, η οποία παράλληλα θα μειώσει το έλλειμμα διείσδυσης
της πληροφορικής στην κοινωνία και θα βοηθήσει την ενεργό
συμμετοχή του σημερινού μαθητή και αυριανού πολίτη στην κοι
νωνία ττ]ς πληροφορίας. Επίαης υπογραμμίζει την αναμενόμενη
αλματώδη ανάπτυξη του πεδίου αυτού τα προσεχή έτη.

1. Εισαγωγή

Αν κάθε εποχή δικαιούται να έχει το δικό της χαρακτηρισμό,
τότε ο 21ος αιώνας είναι η εποχή της πληροφορικής. Η εξέλιξη
των νέων τεχνολογιών που λαμβάνει χώρα με ρυθμούς μοναδικής
ταχύτητας τα τελευταία χρόνια και η διείσδυσή τους σε όλες σχε
δόν τις φάσεις της ζωής, αναδεικνύει την κοινωνία της πληροφο-
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ρίας σε κεντρικό πυλώνα ανάπτυξης στο άμεσο μέλλον, σε πα
γκόσμιο επίπεδο.

Σχεδόν όλοι αναγνωρίζουν την αξία της εκπαίδευσης στην
πληροφορική και διαβλέπουν ότι στο μέλλον θα πρέπει να είναι
σε θέση να χρησιμοποιούν πληκτρολόγια και οθόνες. Ευνόητο εί
ναι ότι τέτοιες στοιχειώδεις ικανότητες διευκολύνουν σημαντικά
τις καθημερινές δραστηριότητες. Αποτελεί αξιοσημείωτο γεγονός
ότι από πολύ νωρίς και στην Ελλάδα (Αποστολάτος 1972) τονί
στηκε ότι η άγνοια τέτοιων βασικών ικανοτήτων χρήσης Η/Υ δημι
ουργεί στο άτομο το συναίσθημα ότι ζει σ' ένα ξένο κόσμο με
σοβαρές επιτπώσεις επί της νευροψυχικής κατάστασής του και
της απόδοσής του εντός της κοινωνίας. Πρόκειται γι' αυτό που
σήμερα αποκαλούμε πληροφορικό αναλφαβητισμό. Συνεπώς, δεν
μπορεί να υπάρξει αντίρρηση για την εισαγωγή της πληροφορι
κής στην εκπαίδευση.

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να καταδειχθεί η σχέση
της πληροφορικής με την κυοφορούμενη κοινωνία της πληροφο
ρίας, η αξία της στο νέο πλαίσιο που διαμορφώνει η ψηφιακή ε
ποχή και η θέση της σ* ένα σύγχρονο εκπαιδευτικό περιβάλλον
που στοχεύει στη μετάβαση από την κοινωνία της πληροφορίας
σ' ένα περισσότερο προηγμένο στάδιο, που είναι η κοινωνία της
γνώσης. Και τονίζεται εξαρχής ότι στην κοινωνία της γνώσης που
αποτελεί επέκταση της κοινωνίας της πληροφορίας, το άτομο επι
βάλλεται να είναι ικανό όχι μόνο να αναζητά, να εντοπίζει και να
επιλέγει την κατάλληλη κάθε φορά πληροφορία, αλλά να είναι σε
θέση να επεξεργάζεται συνθετικά τις πληροφορίες και να τις με-
τασχηματίζει σε νέα γνώση, μέσα από μία αδιάλειπτη διαδικασία
δια βίου μάθησης (Σολομωνίδου 2001).

Ειδικότερα, η εργασία στοχεύει να δείξει ότι με δεδομένο το
γεγονός ότι η κοινωνία έχει εισέλθει σε μια εποχή ωριμότητας
της πληροφορικής, με μεγάλα όμως ακόμα περιθώρια ανάπτυξης,
επιβάλλεται ο εκσυγχρονισμός του εκπαιδευτικού συστήματος με
προοπτική ο σημερινός μαθητής και αυριανός πολίτης της ψηφια
κής εποχής να αποδεχθεί πρόθυμα και να εκμεταλλευτεί αποτελε
σματικά την πληροφορική τεχνολογία.

2. Πληροφορική και κοινωνία της πληροφορίας

Η Πληροφορική, αυτή η πανάρχαια δραστηριότητα συστηματι-
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κής συλλογής και επεξεργασίας δεδομένων, αναδείχθηκε μέσα α
πό τα μαθηματικά σε ανεξάρτητο εφαρμοσμένο επιστημονικά κλά
δο και αργότερα με την υποστήριξη της μικροηλεκτρονικής και
την εξάπλωση του ηλεκτρονικού υπολογιστή (Η/Υ) αυτονομήθηκε
ως επιστήμη.

Πάντως, στην Ελλάδα ο όρος «Πληροφορική» χρησιμοποιήθηκε
για πρώτη φορά σε επίσημο έγγραφο, στο υπ' αριθμόν 421/75
Προεδρικά Διάταγμα περί συστάσεως και λειτουργίας του πρωτο
πόρου για την εποχή του, μεταπτυχιακού προγράμματος με τον
τίτλο: «Επαγγελματικά Ενδεικτικά Πληροφορικής και Επιχειρησια
κής Έρευνας» από το Εθνικά και Καπόδιστριακά Πανεπιστήμιο
Αθηνών.

Η χρησιμότητα της πληροφορικής για τη διευκόλυνση της ερ
γασίας αλλά και της καθημερινής ζωής είναι πασιφανής και δη
λωτική των χαρακτηριστικών της σύγχρονης και μελλοντικής κοι
νωνίας που προσδιορίστηκε πλέον ως «Κοινωνία της Πληροφο
ρίας». Αυτός ο όρος, που χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά το
1993 από τον πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής J. Delor, ανα
φέρεται σε μια μορφή ανάπτυξης άπου η απόκτηση, αποθήκευση,
επεξεργασία, αποτίμηση, μεταβίβαση και διάχυση πληροφοριών ο
δηγεί στη δημιουργία γνώσης, στην παραγωγή πλούτου και στη
βελτίωι^ της ποιότητας ζωής (Υψηλάντης 1999).

Κυρίαρχα στοιχεία του μετασχηματισμού της προϋπάρχουσας
βιομηχανικής κοινωνίας σε κοινωνία της πληροφορίας (Bell 1973),
που συντελείται και στις μέρες μας, είναι:

α. η αδιάλειπτη μετάβαση από την οικονομία της παραγωγής α
γαθών σε μία οικονομία παροχής υπηρεσιών,

β. η ενίσχυση της σπουδαιότητας που έχει η θεωρητική γνώση
ως πηγή οικονομικής μεγέθυνσης,

γ. η συνεχώς διευρυνόμενη στήριξη στην επεξεργασία δεδομένων
και την παραγωγή πληροφοριών.

Σε μια τέτοια κοινωνία δεν είναι παρακινδυνευμένο να διατυ
πωθεί ότι η γνώση θα είναι η κινητήρια δύναμη του συστήματος
(Tietenberg 1998). Τούτο το τελευταίο σημαίνει ότι η αξία της εκ
παίδευσης θα αυξάνεται με το χρόνο, όχι μόνο επειδή θα προ
σαρμοστεί ώστε να προσφέρει ειδικευμένη εργασία, αλλά και ε
πειδή θα λειτουργεί —όπως εξάλλου συνάδει με το σκοπό ύπαρ-
ξής της— ως μία αστείρευτη πηγή ιδεών που θα δίνουν ώθηση
στη πρόοδο και στην ανάπτυξη. Σ' αυτή την κοινωνία όμως, τη
μεγαλύτερη ομάδα του εργατικού δυναμικού φαίνεται ότι θα την
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αποτελούν οι —λεγόμενοι— εργάτες πληροφορικής. Έτσι ονομά
ζονται οι εργαζόμενοι που κερδίζουν το εισόδημά τους κυρίως με
το χειρισμό συμβόλων ή πληροφοριών με τη βοήθεια Η/Υ (Porat
1977).

Είναι φυσικό, κάθε επιστήμονας να είναι πεπεισμένος ότι η ει-
δικότητά του συμβάλλει αποφασιστικά στην ανέλιξη της ανθρωπό
τητας. Γι' αυτό, λοιπόν, δραστηριοποιείται προκειμένου να πείσει
και τους υπόλοιπους ανθρώπους. Στην περίπτωση της χρήσης
της πληροφορικής, η κοινή γνώμη έχει ήδη πειστεί. Η κοινωνία
της πληροφορίας περιμένει μελλοντικά από τον καθένα να έχει
γνώσεις υπολογιστών, κι αυτό το έχουν αποδεχθεί όλοι. Όποιος
επιθυμεί, στο πλαίσιο της προσωπικής και επαγγελματικής του
δραστηριότητας, να εκμεταλλεύεται τις τεχνικές ευκολίες που
προσφέρει ο πολιτισμός μας, επιβάλλεται να γνωρίζει βασικά
στοιχεία πληροφορικής.

Έτσι, ο χειρισμός υπολογιστών και η εκμετάλλευση των δυνα
τοτήτων της πληροφορικής για. συγκεκριμένο σκοπό, εξελίσσεται
σε βασική πολιτιστική τεχγική, όπως η ανάγνωση, η γραφή και η
αριθμητική. Υπ* αυτό το πρίσμα, μπορεί να χαρακτηριστεί σοφή η
τακτική της επίσημης πολπείας, έτσι ώστε η προσφερόμενη εισα
γωγική πληροφορική γνώση στο σχολείο να είναι όσο γίνεται ου
σιώδης, δίνοντας έμφαση στις αρχές της επιστήμης που διακρί
νονται για τη μεγαλύτερη διαχρονική τους αξία.

Το τραγικό είναι όπ η κοινωνία της πληροφορίας περικλείει μέ
σα της μία αντίφαση που επιβεβαιώνεται από τη μέχρι σήμερα ε
μπειρία. Η ευρεία διάδοση των πληροφοριών, που όλοι με λαχτά
ρα περίμεναν, δείχνει να ετοιμάζει τον κόσμο για μια κοινωνία πιο
κλειστή και απρόσπη (Ανδριανόπουλος 1997). Η ριζική ανασύνταξη
της εκπαίδευσης και η αναθεώρηση της σημασίας που έχουν οι
ανθρωπισπκές επιστήμιες είναι, ίσως, η μοναδική μέθοδος προσφο
ράς ουσιασπκής υπηρεσίας στη σημερινή νεολαία που θα βιώσει
εξολοκλήρου την ψηφιακή εποχή. Γιατί η παιδεία και συνεπώς η
εκπαίδευση, δεν μπορεί και δεν πρέπει να ανήκουν στις δυνάμεις
της ελεύθερης οικονομίας, ίσως ούτε ακάμη και στην αναδυόμενη
κοινωνία της πληροφορίας, αλλά μόνο στην κοινωνία των πολιτών,
δηλαδή, ουσιαστικά στην επιδιωκόμενη κοινωνία της γνώσης.

Από τα προηγούμενα φαίνεται ξεκάθαρα άτι η πληροφορική
θα κυριαρχήσει στη ζωή μας. Αλλά τι είναι πληροφορική; Από
διαφορετικές οπτικές γωνίες, προσφέρεται και μια άλλη δυνατό
τητα για τον ορισμό της. Ένας συνθετικός ορισμός στο πλαίσιο
της κοινωνίας της Πληροφορίας θα μπορούσε να ήταν κι ο εξής:
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Πληροφορική ονομάζουμε την επιστήμη της λογικής επεξεργα
σίας και μετάδοσης των πληροφοριών με αυτόματα μέσα, για την
υποστήριξη των γνώσεων του ανθρώπου και των επικοινωνιών
στον τεχνικό, τον οικονομικό, και γενικά τον κοινωνικό τομέα.

Στην κοινωνία της πληροφορίας η ορολογία της πληροφορικής
διαπερνά σταδιακά το σύνολο του κοινωνικού ιστού και καθιστά
καταλυτική την παρουσία της σε όλο το φάσμα των ανθρωπίνων
δραστηριοτήτων. Μελλοντικά, ίσως ο ρυθμός ανάπτυξης θα καθο
ρίζεται με βάση τα «κατά κεφαλήν bits», δηλαδή πόση πληροφο
ρία έχουμε στη διάθεσή μας κατά κεφαλήν. Αυτός θα είναι πιθα
νώς ο πιο κρίσιμος δείκτης που θα χαρακτηρίζει την κοινωνία της
πληροφορίας.

3. Ενθάρρυνση της καινοτομίας

Σήμερα, όπου κι όταν γίνεται αναφορά στην κοινωνία της πλη
ροφορίας, συνειδητά ή όχι, ο καθένας υπονοεί και την επέκτασή
της, που είναι η κοινωνία της γνώσης. Η Ευρωπαϊκή Ένωση ανα
κοίνωσε στις 8/12/2000 το πρόγραμμα δράσης e-Europe που έχει
σκοπό — όπως δηλώθηκε — την «κοινωνία της πληροφορίας για ό
λους». Το πρόγραμμα περιλαμβάνει συγκεκριμένα μέτρα και στό
χους που θα υλοποιηθούν τα προσεχή χρόνια και θα αλλάξουν τη
ζωή όλων των κοινωνικών ομάδων. Πολλά από τα μέτρα αυτά α
φορούν μαθητές, φοιτητές, δασκάλους, καθηγητές, σχολεία, πα
νεπιστήμια και ερευνητικά κέντρα. Η πρωτοβουλία e-Learning (η
λεκτρονική μάθηση) υπάγεται στο πρόγραμμα e-Europe και ορίζε
ται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ως «η χρήση της τεχνολογίας
της πληροφορίας και της επικοινωνίας, συμπεριλαμβανομένου και
του Internet, στη διδασκαλία και τη μάθηση».

Πιο συγκεκριμένα, η πρωτοβουλία e-LearnIng, η οποία υιοθετή-
θιηκε από όλα τα κράτη-μέλη, αποσκοπεί να προσαρμόσει τα υ-
πάρχοντα συστήματα εκπαίδευσης και κατάρτισης της Ευρωπαϊ
κής Ενωσης, ώστε να είναι σε θέση ν* αντιμετωπίσουν οι αυρια
νοί πολίτες τις προκλήσεις της κοινωνίας της πληροφορίας. Οι ε
πιμέρους στόχοι της πρωτοβουλίας μπορούν να συνοψισθούν ως
εξής:

• Γενίκευση και βελτίωση της πρόσβασης όλων των ατόμων σε
υλικό εξοπλισμό, λογισμικό και δίκτυα πληροφοριών και επικοι
νωνίας.
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• Βελτίωση της ικανότητας των μαθητών να χρησιμοποιούν υπο
λογιστές, αρχικά στη μάθηση και αργότερα στην εργασία.

• Ανάπτυξη της συνεργασίας μεταξύ των εκπαιδευτικών.
• Συγκέντρωση και ανταλλαγή πληροφοριών σχετικά με τις καλύ

τερες πρακτικές στην εκπαίδευση με Η/Υ.
• Παροχή σε όλους τους πολίτες ευκολότερης πρόσβασης σε

ποιοτική κατάρτιση.
• Προώθηση της καινοτομίας, της τεχνογνωσίας και της εμπειρο

γνωμοσύνης.
Από τα προηγούμενα, εύκολα συνάγεται το συμπέρασμα ότι η

Ευρωπαϊκή Ένωση υποστηρίζει και ενθαρρύνει τη χρήση της πλη
ροφορικής στο σύγχρονο σχολείο που θα προετοιμάσει τους αυ
ριανούς πολίτες της κοινωνίας της πληροφορίας.

Για την προώθηση της Κοινωνίας της Πληροφορίας στην Ελλά
δα με τρόπο συνεκτικό και ολοκληρωμένο, έχει ενταχθεί ένα ξε
χωριστό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα (ΕΠΚτΠ) στο 3ο Κοινοτικό
Πλαίσιο Στήριξης. Το ΕΠΚτΠ έχει καινοτόμο και οριζόντιο χαρα
κτήρα, διαπερνώντας διαφορετικές κυβερνητικές υπηρεσίες. Στό
χος του είναι να εφαρμοστούν τα σημαντικότερα σημεία της Λευ
κής Βίβλου της ελληνικής κυβέρνησης με τίτλο «Η Ελλάδα στην
Κοινωνία της Πληροφορίας: Στρατηγική και Δράσεις» του 1999
και, παράλληλα, να επιτευχθούν οι στόχοι που τέθηκαν στο πλαί
σιο του προαναφερόμενου προγράμματος e-Europe και του Σχε
δίου Δράσης e-Europe 2002 που εγκρίθηκε στο Συμβούλιο Κορυ
φής της Ευρωπαϊκής Ένωσης τον Ιούνιο 2000 στο Φέϊρε. Για τη
διευκόλυνση της υλοποίησης συστάθηκε, μάλιστα, από το ελληνι
κό κράτος η εταιρία με τον τίτλο: «Κοινωνία της Πληροφορίας
ΑΕ» που έχει παρουσία και στην περιφέρεια.

4. Πληροφορική και σχολείο

Σήμερα αποτελεί κοινό τόπο, ότι η εποχή μας χαρακτηρίζεται
από τη ραγδαία εξέλιξη των επιστημών και της τεχνολογίας και ό
τι η επιστημονική και η τεχνολογική πρόοδος επιδρούν καταλυτι
κά στην οικονομική και κοινωνική ζωή, στις εργασιακές σχέσεις,
στην εκπαίδευση και στον πολιτισμό.

Αναντίρρητη διαπίστωση αποτελεί το γεγονός ότι στην κοινω
νία της γνώσης που διαμορφώνεται, οι μαθητές έχουν τη δυνατό
τητα να αντλούν πληροφορίες από πολλές πηγές, οι οποίες είναι,
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πολλές φορές, πιο επίκαιρες και πιο έγκυρες από εκείνες που πε
ριέχονται (ττα σχολικά βιβλία. Από το άλλο μέρος, ο ρόλος του
εκπαιδευτικού μεταβάλλεται συνεχώς στην εκπαιδευτική διαδικα
σία. Από αποκλειστική πηγή μετάδοσης γνώσης μετατρέπεται οη-
γά-σιγά, και κυρίως με τη χρήση του Η/Υ, σε «διαμεσολαβητή»,
διευκολύνοντας τους μαθητές να προσεγγίζουν διερευνητικά τη
γνώση και να την κατακτούν αυτοδύναμα.

Ωστόσο, πρωταρχικός στόχος του σύγχρονου σχολείου παρα
μένει η συμβολή του «στην ολόπλευρη και ισόρροπη ανάπτυξη
των διανοητικών και ψυχοσωματικών δυνάμεων των μαθητών» μέ
σα από τη διαμόρφωση του κατάλληλου παιδαγωγικού περιβάλ
λοντος, το οποίο μπορεί και πρέπει να προστατεύσει το μαθητή
από την «πληροφοριακή ρύπανση» που προκαλείται όχι μόνο από
την ανεξέλεγχτη χρήση Η/Υ, αλλά και από ποικίλες εξωσχολικές
πηγές.

Είναι δεδομένο, λοιπόν, ότι η χρήση υπολογιστών θα γίνεται ο
λοένα και περισσότερο καθημερινή συνήθεια στο σύγχρονο εκπαι
δευτικό περιβάλλον. Αλλά για να είναι αποτελεσματικός ο αυρια
νός πολίτης της κοινωνίας της πληροφορίας, δεν χρειάζεται να
διδάσκεται λεπτομέρειες για τη λειτουργία του υπολογιστή, όπως
ακριβώς ένας καλός οδηγός αυτοκινήτου δεν είναι απαραίτητο να
γνωρίζει σε βάθος πώς λειτουργεί αυτό. Το ότι οι μαθητές πρέπει
να μάθουν προγραμματισμό για να μπορούν αργότερα να εκμε
ταλλευτούν τις δυνατότητες των Η/Υ δεν φαίνεται να έχει καθολι
κή ισχύ. Σήμερα, σχεδόν όλο το εμπορικό λογισμικό εφαρμογών
δεν απαιτεί εξειδικευμένες γνώσεις πληροφορικής. Έτσι, ο προ
γραμματισμός, αυτός καθ' αυτός, ήταν, είναι και θα παραμείνει
δουλειά των ειδικών επιστημόνων.

Ομως δεν είναι λίγοι εκείνοι που υποστηρίζουν ότι η μεθοδική
σκέψη που προσφέρει η ενασχόληση με τους Η/Υ κάνει τους αν
θρώπους περισσότερο δεξιοτέχνες στην επίλυση των πολυσύνθε
των προβλημάτων με τα οποία τους εφοδιάζει η πολυδαίδαλη κοι
νωνία της πληροφορίας. Ισχυρίζονται ότι ο εξασκημένος άνθρω
πος σε τέτοιου είδους σκέψη, τακτοποιεί τους συλλογισμούς του
σε μία σειρά βημάτων, αποσαφηνίζει τι είναι δεδομένο και τι ζη
τούμενο και ελέγχει αν όλα τα βήματα μιας δραστηριότητας είναι
εφικτό να πραγματοποιηθούν. Επιπλέον, δίνει ξεκάθαρες οδηγίες
σχετικά με διάφορους χειρισμούς, και τα επιχειρήμστά του περιέ
χουν λογικές και σαφείς σειρές συλλογισμών.

Η αλήθεια είναι ότι η μεθοδική σκέψη ωφελεί όλους γενικά
τους ανθρώπους, επειδή βοηθά, όπως προαναφέρθηκε, στην ορ-
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γάνωση των συλλογισμών και των ενεργειών τους. Όμως, σε αυ
τού του είδους τη σκέψη ο μαθητής εξασκείται μέσα από τα μα
θηματικά και τα άλλα θετικά μαθήματα και συμπληρωματικά μπο
ρεί να εξασκηθεί, σε ένα κατώτερο επίπεδο βέβαια, και μέσα από
τη χρήση λογισμικού εφαρμογών. Υπ' αυτή την έννοια, κρίνεται ά
σκοπο η διδασκαλία του μαθήματος της πληροφορικής να επικε
ντρωθεί αποκλειστικά στον προγραμματισμό.

Αλλά ποιος είναι ο ρόλος του σχολείου μέσα στην κοινωνία
της πληροφορίας; Να μεταδώσει στη νέα γενιά πολιτιστικά αγαθά
που θα βοηθήσουν τον κάθε μαθητή να αντεπεξέλθει στη ζωή και
να συμβιώσει αρμονικά με τους συνανθρώπους του, ή να την
προετοιμάσει για τον επαγγελματικό στίβο; Τούτο είναι ένα θέμα
εκπαιδευτικής πολιτικής, στο οποίο ένας δημοκρατικός συμβιβα
σμός σίγουρα θα εξυπηρετούσε και τους δύο στόχους.

Πάντως, αν ο αυριανός πολίτης μαθαίνει ήδη από τα νεανικά
του χρόνια, πώς λειτουργούν γενικά οι υπολογιστές και ότι αστοί
δεν μπορούν να σκέπτονται, θα έχει ήδη συντελεστεί ένα σημα
ντικό έργο. Συνεπώς, κατά το σχεδιασμό των αναλυτικών προ
γραμμάτων θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη ότι μέσα από το μά
θημα της πληροφορικής, αλλά και μέσα από άλλα μαθήματα που
η ύλη προσφέρεται, είναι απαραίτητο να ικανοποιείται ο προη
γούμενος στόχος.

Κατά καιρούς πραγματοποιήθηκαν ενδιαφέρουσες συζητήσεις
στις οποίες διατυπώθηκαν αξιοσημείωτες απόψεις, ως αποτέλε
σμα ενός πολυδιάστατου προβληματισμού σχετικά με τη χρήση
των Η/Υ στην εκπαίδευση. Έτσι, αποσαφηνίστηκαν ως προς το
περιεχόμενό τους δύο θεμελιώδεις σχετικές έννοιες. Όταν αναφε
ρόμαστε στην «εκπαίδευση στους υπολογιστές» εννοούμε τη δι
δασκαλία ενός νέου γνωστικού αντικειμένου, αυτού της πληροφο
ρικής. Όταν αναφερόμαστε στην «εκπαίδευση με υπολογιστές»
εννοούμε τη χρήση των υπολογιστών ως εργαλείων που βελτιστο
ποιούν τη διδασκαλία και τη μάθηση. Τελικά, η προσφορά της
πληροφορικής στην εκπαίδευση βρίσκεται πολύ μακρύτερα από
τον προγραμματισμό, τους υπολογισμούς και τις εξελίξεις της τε
χνολογίας. Βρίσκεται στο νόημα της ίδιας της εκπαίδευσης, της
μάθησης, της διδασκαλίας, της παιδαγωγικής.
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5. Βασικά ερωτήματα με κοινωνικές προεκτάσεις

Για τον επιστήμονα της πληροφορικής, είναι σίγουρα συναρ
παστική η πρόκληση να εφεύρει μία αυτόματη μηχανή που να
μπορεί να κάνει όλα όσα κάνει ένας εκπαιδευτικός. Οι αυτόματες
μηχανές είναι ευπρόσδεκτες όταν πρόκειται να αναλάβουν εργα
σίες βρώμικες, επικίνδυνες ή βαριές. Αλλά η διδασκαλία των μα
θητών δεν παρουσιάζει κανένα απ' αυτά τα χαρακτηριστικά. Απε
ναντίας, πρόκειται για μια ενασχόληση ανωτέρου επιπέδου, απ'
αυτές στις οποίες ο άνθρωπος θα δινόταν ολοκληρωπκά, εάν ή
ταν δυνατό να απαλλαγεί από άλλες ανιαρές δραστηριότητες
(Roszak 1986). Ο προηγούμενος είναι ένας θεωρητικός προβλη
ματισμός σχετικά με την εκπαίδευση με υπολογιστές. Από πολ
λούς όμως, ειδικούς και μη, τίθενται και άλλα πιο πρακτικά ερω
τήματα, τα οποία κρίνουμε σκόπιμο να παρουσιάσουμε κωδικοποι
ημένα στη συνέχεια. Τα ερωτήματα αυτά διατυπώθηκαν από ένα
δείγμα 100 ατόμων στα οποία συμμετείχαν 50 καθηγητές, 30 γο
νείς και 20 μαθητές. Στα συγκεκριμένα άτομα δόθηκε μία λευκή
κόλλα και τους ζητήθηκε να γράψουν με μορφή ερωτήσεων τον
προβληματισμό τους σε σχέση με τη )(ρήση των Η/Υ στην εκπαί
δευση. Τελικά, τα ερωτήματα κατηγοριοποιήθηκαν και αναδιατυ-
πωμένα είναι τα εξής:
• Ποιες εκπαιδευτικές ανάγκες επιβάλλουν τη )(ρήση υπολογι

στών;
• Ποιες είναι οι μέχρι σήμερα εμπειρίες από την εφαρμογή υπο

λογιστών στην εκπαίδευση σε άλλες χώρες;
• Ποια επιστημονικά αποτελέσματα προέκυψαν από τη σύγκριση

της εκπαιδευτικής διαδικασίας με υπολογιστή και χωρίς υπολο
γιστή;

• Ποια είναι η φύση της σχέσης ανθρώπου-μηχανής και με ποιο
τρόπο οι αυτόματες μηχανές επηρεάζουν τις σχέσεις μεταξύ
των ανθρώπων;

• Υπάρχουν κοινωνικές αντιστάσεις στη χρήση ή στην προσπά
θεια χρήσης υπολογιστή;

• Μπορεί ο Η/Υ να συμβάλει στο βάθεμα των δημοκρατικών κα
τακτήσεων μιας κοινωνίας;

• Χρειάζονται προσαρμογές του εκπαιδευτικού συστήματος και
ποιες, για να ενσωματωθεί σωστά η πληροφορική στην εκπαι
δευτική διαδικασία;

• Η χρήση συστημάτων αυτοματοποιημένης εκμάθησης ή ελέγ-
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χου γνώσεων συμβάλλει στην άνοδο του μορφωτικού επιπέ
δου; Αναπτύσσει ή καταπνίγει τη δημιουργικότητα των μαθη
τών;

• Ποιος θα είναι ο νέος ρόλος των δασκάλων και των καθηγη
τών; Θα είναι υποβαθμισμένος ή όχι;

• Πώς θα επιδράσει ο υπολογιστής στο εργασιακό καθεστώς των
εκπαιδευτικών;

• Ποιο είναι το κόστος της όλης προσπάθειας σε χρήματα και
χρόνο;

Δεν είναι εύκολο να δοθούν εμπεριστατωμένες απαντήσεις στα
παραπάνω ερωτήματα. Η διεθνής εμπειρία δεν είναι πολύ διαφω
τιστική σε αυτά, γιατί είναι νωρίς ακόμη για να γίνει συνολική α
ξιολόγηση και οι μέχρι τώρα μερικές εκτιμήσεις αποκλίνουν. Προ
φανώς, από την τοποθέτηση σ' αυτά τα ερωτήματα θα προκύψει
η μορφή που θα πάρει το αυριανό σχολείο. Θα 'ναι «το παλιό»
εκσυγχρονισμένο ή θα 'ναι <π:ο νέο» σχολείο, αυτό που έχει ανά
γκη η κοινωνία της πληροφορίας;

Υπάρχουν έρευνες που δείχνουν ότι η υπεροχή του Η/Υ στη
διδασκαλία και τη μάθηση, ιδίως μέσα από ποιοτικές πολυμεσικές
εφαρμογές, είναι αναμφισβήτητη (Schak 1993, Woolf-Hall 1995).
Από την άλλη, στα περισσότερα επιχειρήματα εγείρεται ένας εξί
σου τεκμηριωμένος αντίλογος (Rowntree 1992). Η συζήτηση γύρω
από την εκπαίδευση με Η/Υ έχει μεγάλο εύρος και ολοένα περισ
σότεροι μελετητές εμπλέκονται τα τελευταία χρόνια. Θα λέγαμε
ότι έχουν αναπτυχθεί ισοβαρώς όλων των ειδών οι απόψεις, τόσο
υπέρ όσο και κατά της χρήσης της σύγχρονης εκπαιδευτικής τε
χνολογίας (Schwier 1994, Race 1999). Τελικά, η εκπαίδευση με υ
πολογιστές παρουσιάζει πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα. Αυτά
που εντοπίζουν οι περισσότεροι, ξένοι και ντόπιοι ερευνητές πα
ρουσιάζονται στη συνέχεια:

Πλεονεκτήματα
• Αυτενέργεια του μαθητή
• Συγκέντρωση προσοχής
• Αποτελεσματική απόκτηση και εμπέδωση της ύλης
• Συνεχής έλεγχος της μάθησης και της επίδοσης
• Ικανοποίηση εσωτερικών κινήτρων μάθησης
• Εξατομίκευση της διδασκαλίας
• Οικονομία χρόνου
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Μειονεκτήματα
• Μονοτονία
• Προσφορά ξερών γνώσεων
• Έμφαση και εκλογίκευση της γνωστικής διαδικασίας
• Κατάργηση παιδαγωγικής σχέσης
• Ύπαρξη διαρκών εξετάσεων
• Περιορισμένες δυνατότητες του εκπ/κού λογισμικού
• Υψηλό κόστος

Αποτελεί κοινή παραδοχή ότι επικρατεί σε όλες τις χώρες του
κόσμου πολυγνωμία σχετικά με το πολυδιάστατο πρόβλημα της
εκπαίδευσης με Η/Υ. Αλλά σχεδόν όλοι, ακόμη κι εκείνοι που έ
χουν αντίθετη άποψη, αναγνωρίζουν ότι κάθε αντίδραση τελικά εί
ναι μάταιη (Βαϊνάς 2000). Γι' αυτό και σήμερα ατα σχολεία όλων
των προηγμένων χωρών του κόσμου, στην αρχή δειλά, αργότερα
πιο συντονισμένα, χρησιμοποιούνται λιγότερο ή περισσότερο, έτσι
ή αλλιώς, υπολογιστές. Και στην Ελλάδα δεν μπορούμε να πούμε
ότι αργήσαμε πολύ να εισάγουμε τη διδασκαλία της πληροφορι
κής στα σχολεία (Παπάς 1989), αλλά σε ό,τι αφορά τη χρήση της
πληροφορικής στην υποβοήθηση της διδασκαλίας των άλλων μα-
θημάτων, υστερούμε αφάνταστα σε σχέση τόσο με τις άλλες
προηγμένες χώρες, όσο και με την ίδια την ψηφιακή εποχή.

6. Η γενικότερη στάση των εκπαιδευτικών

Ολοι οι άνθρωποι γνωρίζουν ότι η οδήγηση και η κυκλοφορία
του αυτοκινήτου είναι κάτι επικίνδυνο για τη ζωή του ανθρώπου,
αλλά αυτό δεν εμποδίζει τα αυτοκίνητα που κυκλοφορούν να αυ
ξάνονται με ταχύτατο ρυθμό. Το ίδιο συμβαίνει και θα συνεχίσει
να συμβαίνει και στο μέλλον με τον Η/Υ (Bouvier 1987). Οπότε το
βασικό ερώτημα που ανακύπτει στη συνέχεια, σχετίζεται με τις
στάσεις των εκπαιδευτικών απέναντι στη σύγχρονη εκπαιδευτική
τεχνολογία.

Σε πρόσφατη σχετική έρευνα που πραγματοποιήθηκε (Διαμα-
ντάκη-Ντάβου- Πανούσης 2001) αποτυπώθηκε η αμφιθυμική στά
ση των ελλήνων εκπαιδευτικών. Τούτο φάνηκε από τα αποτελέ
σματα της έρευνας στα οποία εντοπίζονται δύο αντιφάσεις. Η
πρώτη αντίφαση εστιάζεται στο γεγονός ότι η γενικά θετική στά
ση των εκπαιδευτικών συνοδεύεται και από προσδοκίες αρνητικών
συνεπειών σε επί μέρους τομείς. Αυτή η διαπίστωση εξηγείται σε
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